
高二（下）期末测试卷（理综）第 2页 共 9 页

化学（共 100 分）

相对原子质量（相对原子量）：H－1 C－12 O－16

一、单项选择题：本大题共 7小题，每小题 6 分，共 42 分。

1．科学家已经发明利用眼泪来检测糖尿病的装置，其原理是用氯金酸钠（NaAuCl4）
溶液与眼泪中的葡萄糖反应生成纳米金单质颗粒。下列有关说法中不正确．．．的是

A．葡萄糖不能发生水解反应

B．葡萄糖属于单糖

C．检测时 NaAuCl4发生氧化反应

D．葡萄糖可以通过绿色植物光合作用合成

2． 300 多年前，著名化学家波义耳发现了铁盐与没食子酸的显色反应，并由此发

明了蓝黑墨水。没食子酸的结构如图所示，制取蓝黑墨水利用了没食子酸哪类

化合物的性质

A．芳香烃 B．酚

C．醇 D．羧酸

3． 下列关于有机物的说法正确的是

A．聚乙烯可使溴的四氯化碳溶液褪色

B．油脂与 NaOH溶液反应有醇生成

C．溴乙烷与 NaOH 溶液共煮后，加入硝酸银溶液检验 Br－

D．用稀盐酸可洗涤做过银镜反应的试管

4． 下列有机化合物分子中的所有碳原子不可能．．．处于同一平面的是

A．CH3CH(CH3)2 B．H3CC≡CCH3

C．CH2＝C(CH3)2 D．

5． 青霉素是一种良效广谱抗生素，在酸性条件下水解后得到青霉素氨基酸（M），

其分子的结构简式如图。下列叙述不正确．．．的是

A．M属于α-氨基酸

B．M的分子式为 C5H11O2S
C．M能发生缩聚反应生成多肽

D．青霉素过敏严重者会导致死亡，用药前一定要进行皮肤敏感试验

6． 网络趣味图片“一脸辛酸”，是在人脸上重复画满了辛酸的键线式结构。

下列有关辛酸的叙述正确的是

A．辛酸在常温下呈气态

B．辛酸的酸性比醋酸强

C．辛酸和油酸（C17H33COOH）二者属于同系物

D．辛酸的同分异构体(CH3)3CCH(CH3)CH2COOH
的化学名称为 3，4，4—三甲基戊酸

7． 下列实验结论正确的是

实验操作 现 象 结 论

A
乙醇与重铬酸钾（K2Cr2O7）

酸性溶液混合
橙色溶液变为绿色

乙醇发生了氧化

反应

B

2mL 2% CuSO4溶液中加入 4～6

滴 2% NaOH溶液，振荡后加入

0.5mL X溶液，加热煮沸

未出现砖红色沉淀 X中不含醛基

C 向酸性高锰酸钾溶液中通入乙烯 高锰酸钾溶液褪色 发生了加成反应

D 淀粉溶液中加入碘水 溶液变蓝 淀粉没有水解

二、非选择题：本大题共 4小题，共 58 分。

8．（14 分）

有机物 A、B、C、D的结构简式如图所示。

（1）A、B、C中含有的相同官能团名称是 。

（2）在 A、B、C、D中，1mol物质与足量钠反应产生 1mol H2的是 （填

字母）。

（3）A→B的反应类型是 ；A、B、C、D中互为同分异构体的

是 （填字母）。

（4）A 发生缩聚反应的产物的结构简式为 ；C发生加聚反应的产

物的结构简式为 。

（5）写出由 A→C的化学方程式 。

9．（15 分）

某课外活动小组的同学在实验室用如下装置制取乙酸乙酯。其主要步骤如下：

①在 30mL的大试管 A中按体积比 2∶3∶2的比例配制浓硫酸、乙醇和乙酸的

混合溶液。

②按右图连接好装置（装置气密性良

好），用小火均匀地加热装有混合

溶液的大试管 5～10min。
③待试管 B 收集到一定量产物后停

止加热，撤出试管 B并用力振荡，

然后静置待分层。

④分离出乙酸乙酯层、洗涤、干燥。

已知下列数据：

物质 熔点（℃） 沸点（℃） 密度（g·cm－3
）

乙醇 -117.0 78.0 0.79

乙酸 16.6 117.9 1.05

乙酸乙酯 -83.6 77.5 0.90

浓硫酸（98%） —— 338.0 1.84

请回答下列问题：

（1）配制该混合溶液时，加入这三种物质的先后顺序是 ；写出制取

乙酸乙酯的化学方程式： 。

（2）该实验中，浓硫酸的作用是 。

（3）上述实验中饱和碳酸钠溶液的作用是 （填字母）。

A．吸收部分乙醇

B．中和乙酸

C．降低乙酸乙酯的溶解度，有利于分层析出

D．加速酯的生成，提高其产率

（4）步骤②中需要小火均匀加热操作，其主要理由是 。

（5）步骤③中 B试管内的上层物质是 （填物质名称）。

（6）步骤④中分离操作用到的主要仪器是 ；可选用的干燥剂

为 （填字母）。

A．生石灰 B．NaOH固体

C．碱石灰 D．无水 Na2SO4

10．（14 分）

某有机化合物经李比希法测得其中含碳为 54.5%、含氢为 9.1%，其余为氧。用

质谱法分析得知该有机物的相对分子质量为 88。请回答下列有关问题：

（1）该有机物的分子式为 。

（2）若该有机物在水溶液中呈酸性，且结构中不含支链，则其核磁共振氢谱

峰面积之比为 ；该物质与乙酸相比，在水中的溶解度大的

是 （填名称），理由是 。

（3）实验测得该物质不发生银镜反应，利用红外光谱仪测得该有机物分子的

红外光谱如下图所示。

①该有机物的结构简式可能是 、 （写出

两种即可）。

②写出其中一种与 NaOH溶液反应的化学方程式 。

11．（15 分）

某芳香烃 A是有机合成中重要的原料，由 A制取高聚物 M的流程如下：

请回答下列问题：

（1）反应②的反应类型为 。

（2）E中的官能团名称是 。

（3）反应②的条件是 。

（4）写出 A和 F的结构简式：A ；F 。

（5）符合下列条件的 E的同分异构体有 种（不考虑立体异构）。

①含有相同官能团

②遇 FeCl3能发生显色反应

③苯环上连有三个取代基

（6）写出下列化学反应方程式：

反应③ ，D与新制 Cu(OH)2悬浊液反应 。

生物测试卷分为 A、B 卷。请高一开始生物课程的考生做 A 卷，

请高二开始生物课程的考生做 B卷，或由监考老师指定作答。

生 物 A（必修三 4-6 章+选修一或选修三）（共 90分）

★注意：5～6、11 题为选考题，请考生选择选修一或选修三相应题目作答。

一、单项选择题：本大题共 6 小题，每小题 6分。

1． 下列关于种群、群落和生态系统的叙述，不正确的是

A．它们都属于生命系统的结构层次

B．一个完整的生态系统应包括生物群落及其无机环境

C．一个群落中应包括互有联系的多个种群

D．它们都具备各自的典型特征：如某种群的丰富度，群落的演替，生态系统

的功能等
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化学 参考答案
1～7 CBBABDA

8．（14 分）

（1）羧基（2 分）

（2）A（2 分）

（3）氧化反应（2 分） C与 D（2 分）

（4） （2分） （2分）

（5） （2分）

9．（15 分）

（1）乙醇、乙酸、浓硫酸（乙酸和浓硫酸的加入顺序可互换）（2 分）

CH3COOH＋CH3CH2OH CH3COOCH2CH3＋H2O（2分）

（2）催化剂、吸水剂（2 分）

（3）A、B、C（2分）

（4）因为反应物乙醇、乙酸的沸点较低，若用大火加热，反应物大量随产物蒸发

而损失原料，温度过高还可能发生其它副反应（2 分）

（5）乙酸乙酯（2 分）

（6）分液漏斗（2 分） D（1分）

10．（14 分）

（1）C4H8O2（2 分）

（2）1∶2∶2∶3（2分，顺序可换） 乙酸（2 分） 丁酸中的憎水基比乙酸

中的憎水基大（2 分）

（3）①CH3COOCH2CH3 CH3COCH2OCH3 CH3CH2COOCH3（写出任意 2

个，每个 2分）

②CH3COOCH2CH3＋NaOH→CH3COONa＋CH3CH2OH

或 CH3CH2COOCH3＋NaOH→CH3CH2COONa＋CH3OH（2 分）

11．（15 分）

（1）取代反应（1 分）

（2）羟基、羧基（2 分）

（3）NaOH 溶液、加热（2分）

（4）A： （2分） F： （2 分）

（5）20（2 分）

（6） （2 分）

（

2分）

解析：

1． 选 C。葡萄糖属于单糖，不水解，有还原性，可以通过绿色植物光合作用合成，

检测时，NaAuCl4发生还原反应。

2． 选 B。铁盐与没食子酸的显色反应利用的是酚的性质。

3． 选 B。聚乙烯没有不饱和键，不能使溴的四氯化碳溶液褪色；检验卤代烃中的

卤族元素，在加硝酸银溶液前，应先加硝酸中和碱；银不与盐酸反应，硝酸可

以洗涤做过银镜反应的试管。

4． 选 A。

5． 选 B。M的分子式为 C5H11O2SN。

6． 选 D。辛酸的沸点应比乙酸高，在常温下辛酸不是气体；辛酸酸性比醋酸弱；

辛酸是饱和酸，油酸是不饱和酸，二者不属于同系物。

7． 选 A。B 中实验操作中配制新制 Cu(OH)2悬浊液时 NaOH 的量加少了，未出现

砖红色沉淀，不能说明 X中不含醛基；C 中结论错误，发生的反应不是加成反

应，是氧化还原反应；D 中，淀粉溶液中加入碘水，溶液变蓝，也有可能是淀

粉部分水解。

8．（14 分）

（1）A、B、C中含有的相同官能团名称是羧基

（2）羟基和羧基都要同钠反应，1mol A与足量钠反应可生成 1mol H2。

（3）A→B的反应类型是氧化反应，A、B、C、D中互为同分异构体的是 C与 D

（4） （2 分） （2分）

（5） （2 分）

9．（15 分）

（1）制乙酸乙酯时，反应物加入顺序为：乙醇、乙酸、浓硫酸（乙酸和浓硫酸的

加入顺序可互换），反应物的密度：乙醇＜乙酸＜浓硫酸，乙醇中含有水，故

需第一个加入。

反应方程式为：CH3COOH＋CH3CH2OH CH3COOCH2CH3＋H2O；

（2）浓硫酸作催化剂、吸水剂

（3）饱和碳酸钠溶液的作用是吸收部分乙醇、中和乙酸、降低乙酸乙酯的溶解度，

有利于分层析出。故选 A、B、C。

（4）因为反应物乙醇、乙酸的沸点较低，若用大火加热，反应物大量随产物蒸发

而损失原料，温度过高还可能发生其它副反应

（5）乙酸乙酯不溶于水，密度比水小，故 B试管内的上层物质是乙酸乙酯。

（6）分液分离的主要仪器是分液漏斗；生石灰、NaOH 固体、碱石灰都会使乙酸

乙酯水解，故选 D。

10．（14 分）

（1）N(C)＝ 88 54.5% 4
12


 N(H)＝ 88 9.1% 8

1


 ，设有机物的分子式为

C4H8Ox，

12×4＋8＋16x＝88 ，解得 x＝2，故有机物的分子式为 C4H8O2。

（2）若该有机物在水溶液中呈酸性，且结构中不含支链，其结构简式为

CH3CH2CH2COOH，则其核磁共振氢谱的面积之比为 1∶2∶2∶3；乙酸的溶解

度比丁酸大，丁酸中的憎水基比乙酸中的憎水基大。

（3）①符合题意的有 CH3COOCH2CH3、CH3CH2COOCH3、CH3COCH2OCH3

②CH3COOCH2CH3＋NaOH→CH3COONa＋CH3CH2OH

或 CH3CH2COOCH3＋NaOH→CH3CH2COONa＋CH3OH

11．（15 分）

（1）反应②的反应类型为取代反应

（2）E中的官能团名称是羟基、羧基

（3）反应②的条件是 NaOH溶液、加热

（4）写出 A和 F的结构简式分别是 A： F：

（5）苯环上连的三个取代基分别是-CH2COOH、-OH、-CH3三种时，有同分异构

体 10 种；三个取代基分别是-COOH、-OH、-CH2CH3三种时，有同分异构体

10 种，共 20 种。

（6）
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